

Секция «Юриспруденция»

Правовые проблемы отзыва депутата, должностного лица местного самоуправления.

Какохо Тимур Геннадиевич

Студент

*Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, Юридический факультет, Казань, Россия
E-mail: timur892@gmail.com*

Представленная работа посвящена одной из наиболее актуальных проблем современного конституционализма: привлечение к ответственности органов и должностных лиц местного самоуправления путем непосредственной формы демократии, как отзыв выборных лиц местной власти. Решая вопросы непосредственного обеспечения жизнедеятельности, население муниципального образования не может в полной мере реализовывать свое конституционное право. В статьях 3 и 130 Конституции Российской Федерации установлено, что народ осуществляет свою власть непосредственно, а также через органы власти и местного самоуправления. Отсюда следует, что граждане осуществляют свою власть прежде всего через своих представителей в этих органах. Это право нарушается, если избиратели утрачивают доверие к депутату и выборным должностным лицам. Поэтому право на их отзыв является неотъемлемым элементом народовластия.

Отзыв является формой прямой демократии и направлен на усиление связи выборного лица местной власти с населением непосредственно, однако в нынешней времена практически отсутствует. Отзыв позволяет достаточно оперативно вносить коррективы в деятельность выборных лиц местного самоуправления. К тому же, в законах субъектов отсутствует исчерпывающие основания отзыва и возможные процедуры - это еще одна проблема, с которой сталкивается население.

В случае неудовлетворительного решения вопросов местного значения, претензии населения муниципального образования должны быть обращены к органам и должностным лицам местного самоуправления в форме, предусмотренном в ст.32 ФЗ 131 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (далее- ФЗ 131). Именно данные обращения станут индикатором доверия к выборным лицам и органам. И в тех случаях, когда уровень обоснованных жалоб, поступающих соответствующему субъекту превышает 3 % от числа жителей муниципального образования, то на повестку дня должен быть поставлен вопрос о голосовании по отзыву депутата, члена выборного должностного лица местного самоуправления.

Основания досрочного прекращения полномочий указанных лиц установлено в статье 24 ФЗ 131. Это « конкретные противоправные решения или действия (бездействие) в случае их подтверждения в судебном порядке, а также и процедуру отзыва. Однако, на наш взгляд, данный механизм по отзыву депутата, члена выборного должностного лица местного самоуправления является очень сложным и практически не осуществим.

В новой России отзыв депутата, выборного должностного лица должен послужить эффективной мерой контроля населения за деятельностью данных лиц. Необходимо лишь ввести упрощенный механизм реализации. Отзыв представляет еще и форму от-

Конференция «Ломоносов 2012»

ветственности избираемых лиц за невыполнение либо ненадлежащее выполнение обязанностей.

Литература

1. Федеральный закон от 06.10.2003 года N 131-ФЗ «Об общих принципах местного самоуправления»
2. Федеральный закон от 02.05.2006 года N 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации»
3. Постановление Конституционного Суда РФ от 02.04.2002 года N 7-П по делу о проверке конституционности отдельных положений Закона Красноярского края "О порядке отзыва депутата представительного органа местного самоуправления"